



# Народное слово

2024 – Год поддержки молодежи и бизнеса

Узбекистан –  
государство  
с великим  
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

6 ноября 2024 года, № 225 (8803)

Среда

Сканируйте QR-код, быстрый  
переход на наш сайт



## Каждый ребенок должен воспитываться в семейной среде

Президент Шавкат Мирзиёев  
5 ноября ознакомился  
с презентацией предложений  
по поддержке детей,  
нуждающихся в социальной  
защите, а также вовлечению  
людей с инвалидностью в спорт.

В Конвенции о правах ребенка утверждено, что воспитание в семейной среде является неотъемлемым правом каждого ребенка. По данным ЮНИСЕФ, половина детей-сирот в мире не охвачена услугами социальной защиты.

Программа «От бедности к благополучию», принятая указом Президента от 23 сентября текущего года, также ставит задачи по предотвращению социального сиротства и заботе о детях, лишенных родительской опеки. Документ ориентирован на создание условий, максимально приближенных к семейной среде, и на индивидуальный подход к каждому ребенку. В соответствии с этим разработаны меры, направленные на передачу таких детей на воспитание и обеспечение их социальными услугами.

В частности, при устройстве ребенка на воспитание приоритет отдается сохранению семейной среды. Основные формы устройства — опека, попечительство или усыновление. Помещение в специализированное учреждение рассматривается только как крайняя мера.

Кроме того, отмечается практика помещения детей в дома милосердия и детские дома по причине бедности семьи. В случае трудоустройства родителей из малообеспеченных семей расходы на детский сад до достижения ребенком трехлетнего возраста будут компенсироваться из Фонда социальной защиты.

В детских домах будут организованы специальные отделения для женщин, планирующих отказаться от ребенка. Им будет предоставляться социальная, правовая, психологическая и медицинская поддержка, а также обучение материнским навыкам и помощь в освоении профессий.

Для оказания этих услуг будут широко привлекаться и негосударственные организации.

Дети, оказавшиеся в трудной жизненной ситуации, до передачи на воспитание будут временно размещаться центрами «Инсон» в семейных детских домах. Для каждого ребенка, передаваемого на воспитание, будет разработан индивидуальный план развития.

Система «Социальная защита» будет вести учет выявленных детей-сирот и лиц, выразивших желание взять их на воспитание. Центры «Инсон» будут выступать в качестве законных представителей детей, защищая их права и интересы. Они также будут осуществлять мониторинг условий жизни детей, переданных на воспитание, целевого использования оказанной помощи и выполнения обязательств опекунами.

Граждане, создавшие семейный детский дом, будут зарегистрированы как самозанятые лица. Детям, воспитывающимся в таких семьях, будут компенсироваться расходы на проживание и уход до завершения среднего общего и среднего специального образования.

Ранее парламентом был принят Закон «О защите детей от всех форм насилия», разработанный с учетом опыта развитых стран. В нем закреплены правовые основы защиты детей от насилия, четко определены государственные органы и их полномочия. Президент подписал этот закон.

На презентации также рассмотрены предложения по привлечению лиц с инвалидностью к занятиям спортом.

В Узбекистане созданы условия для занятий 19 видами параспорта, и около 25 тысяч человек с инвалидностью регулярно занимаются спортом.

В целях расширения возможностей в этом направлении предлагается ряд мер. В частности, создание секций адаптивного спорта в государственных спортивных школах, а также приспособление спортивных площадок в махаллях под нужды лиц с инвалидностью.

В электронной системе «ERP-sport» будет вестись учет лиц с инвалидностью, что позволит автоматически подбирать виды спорта, соответствующие их возможностям. В реабилитационных центрах будет усилено применение современных методов реабилитации, таких как физическая терапия, механотерапия и физиотерапия.

Вместе с тем будет уделено внимание подготовке специалистов в области адаптивной физической культуры и спорта. В этом направлении планируется внедрение системы материального стимулирования для победителей международных соревнований и их тренеров.

Глава государства дал поручения по совершенствованию законодательства в данной сфере и созданию условий для людей, нуждающихся в социальной поддержке.

УЗА

## Президент Узбекистана прибыл в Бишкек

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев прибыл в Кыргызстан с рабочим визитом.

В международном аэропорту «Манас» высокого гостя встретили Председатель Кабинета Министров Кыргызстана Акылбек Жапаров и другие официальные лица.

В соответствии с программой пребывания 6 ноября глава нашего государства примет участие в очредном саммите Организации тюркских государств.

В повестку дня нынешнего саммита включены вопросы дальнейшего развития многостороннего сотрудничества в рамках организации. Традиционно в фокусе внимания будут задачи по укреплению политиче-

ского диалога, наращиванию торгово-экономического и инвестиционного взаимодействия, стимулированию деловых обменов, расширению культурно-гуманитарного сотрудничества.

Лидеры также обменяются мнениями по актуальной международной и региональной проблематике.

Предусматривается, что по итогам заседания будет принят ряд совместных решений и документов, в том числе Хартия тюркского мира, разработанная по инициативе нашей страны.

УЗА.

■ НС СОТРУДНИЧЕСТВО

## Узбекистан — ОТГ: общие корни и общее будущее

5 ноября Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев прибыл в Бишкек для участия в мероприятиях саммита Организации тюркских государств (ОТГ).

Членами ОТГ в настоящее время являются пять государств — Азербайджан, Казахстан, Кыргызстан, Турция и Узбекистан. Статус наблюдателя имеют Венгрия, Туркменистан и Организация экономического сотрудничества (ОЭС).

«Организация тюркских государств занимает важное место в формирующихся сегодня новом миропорядке и системе международных институтов, — подчеркнул Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев, выступая на саммите ОТГ в Астане в прошлом году. — Территория нашей организации, охватывающая 160-миллионное население, также является регионом, обладающим большими экономическими возможностями.

С огромным удовлетворением хочу отметить, что наша страна установила отношения стратегического партнерства со всеми членами организации».

Главная цель ОТГ — укрепление доверия и многоплановых связей

между братскими странами, развитие взаимодействия в торговле, экономике, энергетике, туризме, транспортной и культурно-гуманитарной сферах, координация усилий по обеспечению мира и безопасности в регионе.

Концептуальной основой для продвижения этой цели выступает Программа «Тюркское видение-2040», принятая по итогам 8-го саммита глав государств в ноябре 2021 года в Стамбуле.

Страны-члены поставили перед собой задачи по развитию всестороннего сотрудничества, формированию платформы для обсуждения и углубления взаимодействия, укрепления взаимного доверия, дружбы, добрососедства, а также поддержанию стабильности и безопасности в регионе и мире в целом. Входящие в организацию государства заинтересованы в выработке согласованных позиций по внешнеполитическим вопросам, представляющим общий интерес, в том числе в рамках международных организаций и форумов.

2



■ НС В КОМИТЕТАХ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЫ ОЛИЙ МАЖЛИСА



## Ювелирная поддержка производителей

Комитет Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам промышленности, строительства и торговли рассмотрел проект закона, направленный на дальнейшее развитие ювелирной отрасли.

Документом усиливается ответственность за нарушения законодательства о драгоценных металлах и драгоценных камнях. Аффинажным заводам (предприятия, специализирующиеся на переработке промышленных продуктов с целью извлечения драгметаллов) и производителям ювелирных изделий предоставлены послабления и льготы в реализации драгоценных металлов, а также налоговые льготы субъектам предпринимательства, являющимся членами ассоциации «Узбекзаргарсаноат».

Законопроект готовится ответственным комитетом для рассмотрения на очередном пленарном заседании Законодательной палаты.

Комитетом Законодательной палаты Олий Мажлиса по бюджету и экономическим вопросам в предварительном порядке рассмотрен проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с совершенствованием системы противодействия экономическим преступлениям».

В стране реализуются масштабные реформы, направленные на защиту интересов личности, общества и государства от преступных посягательств, совершенствование деятельности следственных органов на основе принципа обеспечения верховенства закона и неотвратимости наказания за содеянное, обес-

печения устойчивости финансовой системы республики.

В качестве логического продолжения реформ, проводимых в этом направлении, на Департамент по борьбе с экономическими преступлениями при Генеральной прокуратуре возложены дополнительные задачи в сфере профилактики нарушений бюджетного законодательства, своевременного раскрытия, всестороннего, полного и объективного расследования экономических преступлений. Это обуславливает необходимость отражения задач и полномочий департамента в действующих законодательных актах.

Проектом закона, который готовится ко второму чтению, вносятся

изменения и дополнения в Уголовно-процессуальный и Бюджетный кодексы, Кодекс об административной ответственности. Они предусматривают уточнение полномочий Департамента по борьбе с экономическими преступлениями при Генеральной прокуратуре в сфере расследования экономических преступлений и осуществления государственного финансового контроля.

На заседании документ детально рассмотрен, проанализирован ряд предложений депутатов, доработаны некоторые нормы проекта. Работа над законопроектом продолжается.

«Народное слово».

## Предварительно о Госбюджете

В заседании приняли участие члены фракций политических партий, рабочей группы, созданной правительством, и комитеты Законодательной палаты.

Рассмотрено соответствие документа требованиям Закона «О порядке подготовки проектов зако-

нов и их внесения в Законодательную палату Олий Мажлиса Республики Узбекистан». Обсуждены концепция законопроекта и основные изменения, предусмотренные в нем.

Члены рабочей группы подробно ответили на вопросы депутатов.

## Заслон экономическим преступлениям

изменения и дополнения в Уголовно-процессуальный и Бюджетный кодексы, Кодекс об администрации ответственности. Они предусматривают уточнение полномочий Департамента по борьбе с экономическими преступлениями при Генеральной прокуратуре в сфере расследования экономических преступлений и осуществления государственного финансового контроля.

На заседании документ детально рассмотрен, проанализирован ряд предложений депутатов, доработаны некоторые нормы проекта. Работа над законопроектом продолжается.

«Народное слово».

# Узбекистан — ОТГ: общие корни и общее будущее

**1** Важной целью является поощрение регионального и двустороннего сотрудничества во всех направлениях, создание благоприятных условий для торговли и инвестиций, свободного передвижения товаров, капиталов, услуг, технологий и упрощения финансово-банковских операций, совместные усилия, направленные на всесторонний и сбалансированный экономический рост, социальное и культурное развитие.

Для Узбекистана, который вступил в организацию в 2019 году, участие в этой структуре стало важным шагом не только в укреплении экономических и политических связей, но и поддержании и развитии общей культурной идентичности тюркского мира. Узбекистан активно демонстрирует инициативность в продвижении гуманистических проектов и позиционирует себя как ключевой партнер в реализации программ по сохранению общего наследия и развитию сотрудничества.

В 2022–2023 годах Узбекистан председательствовал в ОТГ. Начало председательства было ознаменовано историческим, по общему признанию, Самаркандским саммитом, прошедшим под лозунгом «Новая эра тюркской цивилизации: на пути к общему прогрессу и процветанию» в ноябре 2022 года.

В период председательства Узбекистана проведено более

ста мероприятий, создан ряд новых платформ практического взаимодействия. Начали функционировать такие структуры, как Организация профессиональных союзов тюркских государств, Академия космических исследований, Географический совет, Институт предотвращения засухи, Союз нотариусов. Установлены тесные партнерские связи с рядом авторитет-

включающим различные регионы и цивилизации.

Знаковым событием по итогам Самаркандского саммита стало принятие «Стратегии ОТГ на 2022–2026 годы», которая стала первой дорожной картой для реализации концепции развития тюркских стран «Тюркское видение-2040».

В рамках саммита ОТГ в Астане 3 ноября 2023 года Президент

## ! Акцент

ОТГ превратилась в эффективную международную структуру, способствующую развитию практического партнерства на всех приоритетных направлениях. Суммарный ВВП государств ОТГ составляет **1,6 триллиона долларов**, а к концу 2024 года, как ожидается, объем экономики тюркских стран достигнет **1,9 триллиона долларов**.

Узбекистана Шавкат Мирзиёев был награжден «Высшим орденом тюркского мира» за выдающийся вклад в укрепление единства тюркской семьи, активное продвижение интересов и взглядов тюркских стран на международной арене.

«Эту награду я воспринимаю прежде всего как символ нашей тесной дружбы и сотрудничества, которые мы подняли на

новый уровень, опираясь на иск-

тинные узы братства», — сказал глава нашего государства на церемонии, выразив признательность коллегам.

Узбекистан продолжает занимать активную позицию, выдвигая действенные инициативы по расширению и укреплению сотрудничества. Более 60 инициатив, выдвинутых Шавкатом Мирзиёевым в ходе саммитов ОТГ, реализованы или находятся в процессе реализации.

Наша страна активно участвует в проектах, направленных на сохранение и популяризацию культурного и исторического наследия, разработке новых торговых и транспортных маршрутов, связывающих Центральную Азию с Европой и другими регионами. В сфере образования Узбекистан активно участвует в программах обмена студентами и исследователями, что способствует укреплению связей между университетами и научными центрами тюркских стран. Активно поддерживается сотрудничество в области образования, включая создание совместных образовательных программ и академических платформ для обмена опытом. Важным аспектом инициатив Узбекистана также является разработка проектов в области энергетики и охраны окружающей среды.

Наша страна выступает за усиление финансовых механизмов организации, в частности

инвестиционного фонда ОТГ, начавшего свою деятельность в этом году, а также за скорейший запуск Банка развития организаций, инициированного Президентом Узбекистана.

Позитивной динамикой характеризуется и двустороннее сотрудничество Узбекистана со странами — членами и наблюдателями ОТГ. Так, Узбекистан повысил статус отношений со всеми странами — участниками ОТГ, в частности, до уровня стратегического партнерства с Туркменистаном и Венгрией, всеобъемлющего стратегического партнерства с Турцией и Киргизстаном и союзничества с Казахстаном и Азербайджаном.

Неуклонно растут масштабы инвестиционного сотрудничества. В 2017–2022 годах страны ОТГ инвестировали в экономику Узбекистана более 4 миллиардов долларов, а это 8 процентов от общего объема иностранных инвестиций за указанный период.

Саммит Организации тюркских государств в Бишкеке послужил платформой для выдвижения новых инициатив Узбекистана по развитию и укреплению потенциала ОТГ, а его итоги, несомненно, станут очередной отправной точкой для наращивания многостороннего сотрудничества во имя прогресса и процветания тюркских народов.

ИА «Дунё».

## I НС КУРСОМ РЕФОРМ

# В какие сферы вовлечены самозанятые?

**С**амозанятость становится все более популярным способом ведения профессиональной деятельности, привлекая внимание молодых специалистов и опытных работников.



Согласно данным Налогового комитета, число самозанятых граждан в стране превысило 4 миллиона 83 тысячи, из которых 57 процентов — мужчины, 43 процента — женщины. Лидером по числу самозанятых является Самаркандская область (свыше 470 тысяч), за ней следуют Кашкадарьинская (более 413 тысяч), Ташкентская (не менее 378 тысяч), Андижанская (половина 371 тысячи), город Ташкент (порядка 365 тысяч).

Среди отраслей с наибольшими темпами роста лидируют бытовое обслуживание с 987 тысячами самозанятых, производство товаров народного потребления и обслуживание — более 203 тысяч работников, услуги в области информационно-коммуникационных технологий, обеспечивающие работу свыше 51 тысячи.

В социальном направлении заняты 462 тысячи человек. В сфере сельского хозяйства трудится более миллиона сограждан, в промышленности — 380 тысяч. С начала года число зарегистрированных водителей, занимающихся перевозкой пассажиров на легковых автомобилях, превысило 610 тысяч.

Один из документов, регулирующих сферу, — постановление главы государства «О мерах по упрощению государственного регулирования предпринимательской деятельности и самозанятости» от 8 июня 2020 года. Основными его целями определены широкое вовлечение населения в предпринимательство и создание дополнительных условий для осуществления легальной трудовой деятельности.

Установлен порядок регистрации, налогообложения, права самозанятых, оказывающих услуги через интернет, перечень видов деятельности, разрешенных для самозанятых.

Согласно Указу Президента «О дополнительных мерах по поддержке предприятий, занимающихся экспортной деятельностью в сфере цифровизации», в сфере цифровых технологий также будет реализована соответствующая программа, участникам которой будет присвоен статус резидента IT-парка. Исходя из объема оказанных услуг они получат бесплатный доступ к коворкинг-площадкам создаваемых в регионах «IT-городков», смогут рассчитывать на правовые консультационные услуги.

Развиваясь в условиях современной экономики, самозанятые получают возможность реализовать свои профессиональные навыки, внести вклад в развитие страны.

Сайд-Ахор АСФАНДИЯРОВ,  
«Народное слово».

## I НС КОНТАКТЫ

# Обсуждены приоритеты взаимодействия в ключевых отраслях

**В** Ташкенте состоялись 9-е заседание Межправительственной комиссии по экономическому сотрудничеству между Республикой Узбекистан и Исламской Республикой Пакистан и узбекско-пакистанский бизнес-форум.

В них приняли участие руководители профильных министерств и ведомств, главы более 30 крупных промышленных предприятий двух стран.

В ходе заседания межправительственной комиссии главы соответствующих министерств и ведомств, непосредственно занимающихся исполнением имеющихся узбекско-пакистанских договоренностей, подробно рас-

сказали о выполненной работе и планах дальнейших действий.

В частности, отмечалось, что Пакистан — один из основных торговых партнеров Узбекистана. За последние пять лет объем взаимной торговли увеличился в три раза, с начала года — еще на 10 процентов, превысив 300 миллионов долларов. За указанный период утроился количество совместных предприятий, достигнув 128, объем грузоподъемного автотранспорта увеличился почти в 6,5 раза и в прошлом году превысил 350 тысяч тонн.

Подробно рассмотрев ход реализации совместных инвестиционных проектов и торговых соглашений, стороны обозначи-

ли ряд конкретных мер по дальнейшему развитию показателей, в том числе по повышению эффективности Соглашения о преференциальной торговле, проведению выставок национальной продукции и открытию торговых домов двух стран на совместной основе, расширению доступа для предпринимателей на электронных торговых площадках двух стран.

В рамках инвестиционного сотрудничества будет разработана совместная Программа промышленной кооперации на 2025–2026 годы и реализованы масштабные совместные проекты в сферах сельского хозяйства, пищевой, химической промышленности, информаци-

онных технологий, текстиля и машиностроения. Согласован ряд мер по развитию транспортной взаимосвязанности и упрощению передвижения товаров между странами. Помимо итогового протокола заседания межправительственной комиссии, подписан Меморандум о взаимопонимании по развитию сотрудничества в области электронной коммерции между Министерством инвестиций, промышленности и торговли Республики Узбекистан и Министерством торговли Исламской Республики Пакистан.

В рамках визита пакистанской делегации состоялся совместный бизнес-форум с участием представителей более ста крупных компаний Узбекистана и Пакистана, где был презентован ряд перспективных проектов в приоритетных отраслях экономики и созданные в Узбекистане благоприятные условия для предпринимательской деятельности, включая льготы и преференции, всестороннюю защиту прав инвесторов.

На форуме и прошедших в его рамках переговорах в формате «B2B» предприниматели двух стран смогли подробно обсудить детали дальнейшего сотрудничества, создать прочную основу для взаимовыгодных партнерских отношений и реализации перспективных проектов.

«Народное слово».

**На соискание Государственной премии в области науки и техники принимаются работы, отвечающие следующим требованиям:**

- высокодуховственные произведения искусства и архитектуры, внесшие весомый вклад в развитие культуры, искусства и архитектуры в республике, получившие признание широкой общественности, в том числе на международном уровне (премия первой степени);

**литературы принимаются работы, отвечающие следующим требованиям:**

- высокодуховственные произведения искусства и архитектуры, внесшие весомый вклад в развитие культуры и зодчества в республике, получившие признание широкой общественности и способствующие повышению престижа нашей национальной литературы в международном масштабе, переводы лучших произведений узбекской литературы на иностранные языки, фундаментальные исследования в области литературоведения (премия первой степени);

- художественные и публицистические произведения высокого художественного уровня, внесшие выдающийся вклад в развитие узбекской литературы, получившие признание широкой общественности и способствующие обогащению национальной духовности, исследования в области литературоведения, а также учебники по литературе (премия второй степени);

- фундаментальные исследования, внесшие высокое признание за рубежом, изобретения и научные разработки, оказывающие ощущимое влияние на общественно-экономическое, научно-техническое и духовно-просветительское развитие общества, техника и технологии, отвечающие самым передовым мировым стандартам и имеющие большую практическую результативность (премия первой степени);

- фундаментальные исследования, внесшие весомый вклад в развитие определенных отраслей науки, получившие международное признание, открытия, изобретения, научные разработки, оказавшие огромное влияние на общество-экономическое, научно-техническое и духовно-просветительское развитие общества, учебники для образовательных учреждений, современные технологии, отвечающие передовым стандартам и результативно внедренные в производство (премия второй степени).

**На соискание Государственной премии в области**

— произведения искусства и архитектуры, внесшие неоце-

нанье других правительственный наград.

Научные труды, литературные и художественные произведения, выдвигаемые на соискание государственной премии, должны быть опубликованы в печати, а новые техники и технологии — внедрены в производство.

На соискание государственной премии могут быть выдвинуты: творческие работы в области музыки, театра, кино, изобразительного и других видов искусства — после публикации в средствах массовой информации, демонстрации в кино, театре, на выставках, передачи на радио и телевидении; представления на суд широкой общественности, объекты архитектуры — через год после их сдачи в эксплуатацию.

**К каждой работе в области науки и техники, литературы, искусства и архитектуры, выдвигаемой на соискание государственной премии, прилагается рекомендательное письмо выдвигющей организации, в котором указаны:**

- фамилия, имя, отчество автора (авторов) согласно паспортным данным, место и дата рождения, место жительства, место работы либо род деятельности, научная степень и звание (фамилии авторов работы указываются в алфавитном порядке);
- название работы;
- основные результаты, обосновывающие выдвижение работы, технико-экономические показатели, духовно-про-

фессиональная значимость, признание широкой общественности;

— время окончания работы, публикации в печати, окончания строительства и сдачи объекта в эксплуатацию, внедрения в производство.

Рекомендательное письмо должно быть подписано руководителем организации. В случае, если руководитель входит в состав коллектива соискателей, письмо подписывает его заместитель.

**К рекомендательному письму прилагаются следующие документы:**

- выписка из протокола заседания научного или научно-технического совета, коллегии министерства, другого соответствующего заседания о выдвижении работы с указанием ее названия, фамилии, имени, отчества автора (авторов);
- краткое содержание (объемом не более 10 страниц) с указанием сведений о месте и времени выполнения работы, технико-экономических показателей, духовно-просветительской значимости, подписанное автором (группой авторов) работы.

Если исследовательская работа, выдвинутая на соискание государственной премии, выполнена на основании закона, необходимо представить также подтверждающие документы, подписанные руководителем министерства или другого ведомства, в ведении которого находится организация-заказчик.

— нотариально заверенная, подписанная справка, содер-

живающая точные сведения о вкладе каждого автора, если работа выполнена авторским коллективом;

— листок учета с вклеенной цветной фотографией размером 4 x 6 см на каждого автора, а также объективика (с электронным вариантом);

— дополнительное 4 фотографии размером 4 x 6 см и копия паспорта или ID-карты;

— изданные научные работы, литературные и драматические произведения, переводы, учебники, характеристики на машины и механизмы, новые материалы, конструкции, акты внедрения работ в производство, свидетельства на построенные здания, изображения, дополнительные чертежи, схемы, карты, фотоальбомы, макеты, копии голосовых или видеозаписей, описание произведений изобразительного искусства, работ, выполненных в объемно-пространственном и других стилях.

**Памятка:** к учебникам для образовательных учреждений, выдвигаемым на соискание государственной премии, прилагаются заключения соответствующих министерств и ведомств.

6 ноября 2024 года



www.xs.uz/ru



narodnoeslovo.uz



@ns\_uz

[ НС ] ТОЧКА ЗРЕНИЯ

# Инициативы и новые возможности

**Инициативы Нового Узбекистана — это широкомасштабные изменения, направленные на повышение уровня жизни населения, укрепление стабильности в обществе. Мировое сообщество пристально следит за ходом их реализации.**

Построение правового государства находится в центре внимания зарубежных экспертов. В основе подъема экономики и создания стабильной обстановки для общества лежат практические действия по обеспечению приоритета закона, усиления прозрачности.

Узбекистан в действиях по расширению сотрудничества с мировым сообществом уделяет особое внимание привлечению инвестиций, изменению технологий, повышению кадрового потенциала.

Приведение образовательных учреждений в соответствие с современными требованиями, квалифицированные кадры — важный фактор для развития страны. В политике Нового Узбекистана интересы молодежи занимают основное место, благодаря чему создается прочный фундамент для будущего.

Подрастающее поколение — активные члены общества. Это готовая сила для начала изменений, реализации новых проектов. Молодежь стремится активно участвовать в развитии общества и государства, получает образование, повышает квалификацию. Поэтому в Узбекистане уделяется большое внимание созданию молодым людям всех условий для развития и реализации способностей.

## Реформы в образовании — шаг в будущее

Благодаря усилиям Президента Шавката Мирзиёева решаются проблемы, накопившиеся в сфере образования. В частности, повышаются авторитет и престиж статуса педагога в обществе. Усовершенствована система оплаты труда, заработка платы заметно повысилась. В результате этих изменений и условий в школы вернулись учителя-мужчины. Положен конец принудительному труду учителей и детей.

Глава государства провел диалог с преподавателями и наставниками в Национальном институте педагогического мастерства имени Абдуллы Авлони по осуществляемым в системе образования мерам и приоритетным задачам. В ходе него отмечены достигнутые в сфере цели. За последние семь лет охват дошкольным образованием повысился с 27 процентов до 76,4 процента, в высшем образовании — с 9 до 42 процентов. И это, безусловно, важные достижения.

[ НС ] ЗЕЛЕНОЕ ПРОСТРАНСТВО

# Дышать станет легче

**Самаркандской области в разгаре реализация осенне-зимнего этапа общенационального проекта «Зеленое пространство».**

В Узбекистане активно реализуется масштабный проект по наращиванию зеленых массивов с целью улучшения экологической ситуации и расширению площадей фруктовых садов. Поставлена цель к 2030 году довести уровень озеленения в стране до 30 процентов. В настоящее время этот показатель составляет в среднем 12 процентов. Прорыв в этом направлении призвана обеспечить программа по ежегодной высадке 200 миллионов деревьев и кустарников.

Согласно данным регионального управления по экологии, охране окружающей среды и изменения климата, весной в рамках проекта «Зеленое пространство» в Самаркандской области высажено более 11 миллионов деревьев и кустарников.

Количество надбавок, выплачиваемых учителям в зависимости от их профессионального мастерства, увеличилось с 3 до 17. Шесть тысяч учителей, которые получили международные сертификаты, получают более 10 миллионов сумов. Заработка платы преподавателей вузов, имеющих научные степени и звания, участвующих в научных проектах, составляет более 20 миллионов сумов.

Глава государства подчеркнул, что в стране развитие школьного образования стало общегосударственным делом. В ходе диалога были обозначены задачи по модернизации и оснащению 12 региональных центров Института имени Абдуллы Авлони. Это станет еще одним толчком к дальнейшему повышению потенциала сотрудников.

## ! Акцент

Количество надбавок, выплачиваемых учителям в зависимости от их профессионального мастерства, увеличилось с **3** до **17**. Шесть тысяч учителей, которые получили международные сертификаты, получают более **10 миллионов** сумов.

Заработка платы преподавателей вузов, имеющих научные степени и звания, участвующих в научных проектах, составляет более **20 миллионов** сумов.

Благодаря вниманию сферы обучения и воспитания с каждым днем увеличивается число юношей и девушек, пользующихся создаваемыми условиями, добывающихся высоких результатов в науке и технике, культуре и искусстве, спорте.

Реформы образования, расширение возможностей для изучения иностранных языков, повышение интереса к научно-исследовательской работе, создание центров для обучения молодежи профессиям способствуют раскрытию потенциала юношей и девушек.

Создана современная образовательная среда. Сформировалась совершенно новая система непрерывного образования. Учреждения сферы оснащены в соответствии с современными требованиями. Обновлены учебные программы, на занятиях широко применяются последние образовательные технологии.

Новые условия и возможности возлагают на молодежь большую ответственность. Получить современное образование, повысить квалификацию — все это в руках молодых людей.

## Повышение активности молодежи

Реформы в образовании создали для молодежи ус-



ловия для получения современных знаний и навыков, самосовершенствования, предоставили возможности для трудоустройства. Улучшена система подготовки кадров.

Также произошли заметные изменения и в законодательстве в сфере социальной защиты. Это является частью реформ, осуществляемых в рамках молодежной политики, направленных на защиту прав и интересов юношей и девушек, созданию необходимых условий и возможностей.

Конституция в новой редакции гарантирует права и интересы, свободы молодежи, обеспечивает их права на получение образования, трудоустройство, охрану здоровья и социальную защиту. Эта система совершенствуется в соответствии с требованиями времени.

Парламентом принято более 40 законодательных актов по вопросам молодежи,ratificirovano svyazhe 30 mezhdu narodnykh pravovых dokumentov.

Внедрены новые механизмы управления по работе с молодежью. В каждой махалле введена должность лидера молодежи, что способствует дальнейшему повышению результативности духовно-просветительской и воспитательной работы в образовательных учреждениях.

Внедрена «молодежная тетрадь» — база данных социальной, экономической, правовой, психологической поддержки безработных молодых людей, нуждающихся в получении знаний и профессии, по выявлению и устранению их проблем, ведению контроля. Включенным в «молодежную тетрадь» предоставлены льготы по вопросам получения образования и профессии, трудоустройства, предпринимательства, укрепления здоровья.

Инициативы Президента Узбекистана направлены на развитие творческих способностей молодых людей. Проводятся конкурсы, фестивали, форумы, которые дают им возможность проявить таланты.

Усилено внимание к развитию спорта. На Олимпийских играх в Париже спортсмены Узбекистана проявили волю, стойкость и мастерство. Заняли 13-е место в мире, 4-е место в Азии, 1-е место в СНГ. Три наших спортсмена получили почетное звание двукратного олимпийского чемпиона. Один из них — студент Национального университета Узбекистана. Это стало самыми высокими спортивными результатами в истории спорта нашей страны. Молодые граждане Узбекистана продемонстрировали всему миру, на что они способны. Их достижения золотыми буквами вписаны в историю страны.

## Чувство сопричастности к судьбе страны

В стране состоялось важное событие — выборы в депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса и в депутаты местных Кенгашей. Молодые граждане страны активно участвовали в этом процессе.

Политическое сознание молодежи растет. В частности, усилилось внимание к беспрепятственной деятельности средств массовой информации. Развитие интернета и соцсетей дает молодым людям возможность свободно получать информацию о политических процессах, происходящих в мире. Молодые граждане могут обсуждать вопросы политики, выражать свое мнение. Принимаются меры по формированию политического сознания юношей и девушек, по стимулированию их участия в политических процессах.

Активное участие молодых граждан в выборах показывает, что в стране укрепляются демократические процессы, в обществе растет политическая культура. Участие молодежи в выборах дало ей возможность наблюдать за политическим процессом, выразить свое мнение. Это инвестиции в будущее.

Некоторые молодые люди не понимают политических процессов или не имеют полного представления о своих политических правах и обязанностях. Необходимо обеспечивать молодежь соответствующей информацией, используя современные методы, повышать их заинтересованность, стимулировать их к участию в политической деятельности.

Активность молодых граждан в парламентских выборах очень важна для будущего страны. Формирование у них политического сознания, создание возможностей для их участия в жизни общества являются долгом каждого из нас.

Реформы в Узбекистане служат интересам народа. Главная цель политики, проводимой под руководством Президента, — это создание достойных условий жизни, обеспечение прав и свобод. Их результаты уже видны: создаются рабочие места, растут доходы, обеспечиваются права и свободы граждан, усиливается борьба против коррупции, в сферах образования и здравоохранения внедряются новые технологии, улучшается качество услуг. Реализация инициатив и результаты реформ — это основа будущего.

**Ином МАДЖИТОВ,**  
ректор Национального университета имени Мирзо Улугбека  
доктор технических наук,  
профессор.

[ НС ] ИКТ

# «Перспективы для бизнеса в Узбекистане отличные, поэтому мы здесь»

**В**ступил в силу Указ Президента Узбекистана «О дополнительных мерах по поддержке предприятий, занимающихся экспортной деятельностью в сфере цифровизации».

Согласно документу, с 1 января 2028 года до 1 января 2040-го льготы, преференции и программы поддержки «IT Park Uzbekistan» будут применяться к компаниям, соответствующим таким критериям, как экспорт IT-услуг в минимальном объеме 50 процентов от общей выручки, трудоустройство более 50 процентов выпускников у экспортно ориентированных резидентов «IT Park Uzbekistan» образовательными компаниями.

Расшириены виды деятельности резидентов «IT Park Uzbekistan», в которые включены IT-центры, обучающие иностранным языкам, а также компании, оказывающие услуги в области аутсорсинга интеллектуальных видов IT-сервиса — консалтинговых, научно-исследовательских и других работ, требующих знаний и опыта высококвалифицированных специалистов.

В целях создания единой системы развития деятельности лиц, занимающихся IT-экспортом, статус резидента «IT Park» смогут теперь получать и самозанятые в сфере цифровых технологий. Специально для них до 2028 года будет реализована программа поддержки, в рамках которой участникам предоставят определенные льготы для доступа к медицинским, правовым консультативным и образовательным услугам, современным офисам, коворкинг-центрам, спортивным комплексам.

Расширены возможности получения «IT Visa». С 1 апреля 2025 года ее смогут получить иностранные граждане — руководители компаний-резидентов и их заместители, иностранные профессора и преподаватели с учетной степенью кандидата наук, доктора философии (PhD) или доктора наук (DSc) в области информационных технологий.

Документом предусмотрена реализация ряда других дополнительных мер, помогающих подняться на качественно новый уровень экспортного потенциала сферы ИКТ.

Принятием указа о дополнительных мерах по поддержке IT-предприятий-экспортеров в Узбекистане сделан еще один важный шаг для придания динамики процессам по развитию локальных и международных компаний, укреплению экспортных позиций и превращению страны в глобальный центр цифровых технологий и аутсорсинга. Дан мощный импульс работе по повышению объема экспорта цифровых услуг и увеличению спроса на местные кадры, созданию рабочих мест, в том числе и на периферии.

Меры по повышению экспортного потенциала цифровой сферы позитивно сказываются прежде всего на судьбе молодых узбекистанцев, — рассказывает Дилмуруд Нумонжонов, менеджер «IT Park Andijan». В регионе функционирует 57 компаний — резидентов «IT Park», 25 из них — экспортёры, предоставляющие услуги за рубеж. За первое полугодие ими осуществлен экспорт IT-услуг на 4 миллиона долларов. Функционирует немало перспективных местных компаний, специализирующихся на образовательных услугах. Им мы помогаем в трудоустройстве подготовленных граждан.

## ! Акцент

Расширены виды деятельности резидентов «IT Park Uzbekistan», в которые включены IT-центры, обучающие иностранным языкам, а также компании, оказывающие услуги в области аутсорсинга интеллектуальных видов IT-сервиса — консалтинговых, научно-исследовательских и других работ, требующих знаний и опыта высококвалифицированных специалистов.

ленных кадров в компаниях — резидентах «IT Park». Указ Президента Узбекистана о дополнительных мерах по поддержке предприятий, осуществляющих экспортную деятельность таких центров, призван привлечь к ним высококлассных специалистов, в том числе из-за рубежа, готовить кадры с учетом международных требований. Он также усиливает привлекательность нашей страны для размещения бизнеса иностранных IT-предпринимателей в Узбекистане, обеспечивающих высокоплачиваемой работой местное население.

Устраивает ли качество подготовки местных специалистов?

— Несомненно, — отвечает глава компании — резидента «IT Park Uzbekistan», генеральный директор международной компании «Loalte Uzbekistan» Бачана Шелия. — Наша компания предлагает профессиональные услуги в области цифрового маркетинга, аудита и консалтинга, ряда других направлений. Есть филиалы в Узбекистане и Объединенных Арабских Эмиратах. Здесь работаем с января, и этого срока хватило для адаптации и достижения ощущимых результатов в своей деятельности. О предоставляемых в вашей стране условиях для бизнеса мы узнали случайно и после тщательного изучения решили открыть здесь филиал. Привлекли к работе местные кадры, среди которых немало молодых людей, свободно владеющих иностранными языками, наделенных профессиональными знаниями и навыками. К концу года планируем довести их число до 50 человек. Мы высоко ценим плодотворное сотрудничество с представителями сферы ИКТ, в том числе «IT Park Uzbekistan». Обосновались здесь надолго, так как видим хорошие перспективы для устойчивого роста компании. Планировали развивать здесь только IT-направление, но привлекательная бизнес-среда воодушевила к запуску других, востребованных на международном рынке, услуг, например, юридических, финансовых, образовательных. Планируем открыть в Ташкенте главный офис компании и экспорттировать услуги по всей Азии. Перспективы для бизнеса в Узбекистане отличные, и поэтому мы здесь.

Гули ЭШМАТОВА,  
«Народное слово».



способленных к климату национальных кадров в компаниях — резидентах «IT Park».

Указ Президента Узбекистана о дополнительных мерах по поддержке предприятий, осуществляющих экспортную деятельность таких центров, призван привлечь к ним высококлассных специалистов, в том числе из-за рубежа, готовить кадры с учетом международных требований. Он также усиливает привлекательность нашей страны для размещения бизнеса иностранных IT-предпринимателей в Узбекистане, обеспечивающих высокоплачиваемой работой местное население.

НС из РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ

# Нарушения при строительстве все же были

**Ч**итатели, наверное, помнят о непростой ситуации, сложившейся в махалле Абдурахмана Жоми Юнусабадского района столицы, жители которой обратились в редакцию газеты с жалобой на нарушение их прав при строительстве многоэтажного жилого дома на прилегающей к их домам территории.

Обращение направила Назира Имамова, проживающая в доме, рядом с которым ведется строительство. Она писала, что документы, ставшие основанием для возведения многоэтажного дома, составлены с допущением недостатков и правонарушений. Владельцы жилых участков, расположенных на соседней территории, не ознакомили с проектом строящегося объекта, грубо нарушены границы строительных работ, допущены другие недостатки.

В редакции газеты «Народное слово», изучив изложенные об-

стоятельства, 9 июля 2024 года опубликовали статью «Кто впустил «слона» в махаллю?». В ответ на публикацию было направлено официальное письмо за подписью заместителя начальника Главного управления строительства Ташкента, главного архитектора города Ш. Думсумхамедова. В нем сообщалось, что Ташкентским межрайонным административным судом, куда обратилась с иском Назира Имамова, сделан вывод, что ни одно из прав и свобод заявительницы не нарушено, 1 июля принятное решение об отказе в удовлетворении ее заявления.

Однако история на этом не закончилась. Прокуратура Юнусабадского района столицы направила апелляционный протест по данному делу в Административный суд Ташкента. 18 сентября по иску Назиры Имамовой в отношении Главного управления строительства столицы о признании недействительным разрешение, заключения и архитектурно-

планового задания рабочего органа Архитектурно-градостроительного совета по согласованию проектно-сметной документации состоялось заседание суда апелляционной инстанции.

Заслушав пояснения сторон и мнения специалистов, изучив представленные доводы и документы, на основании действующего законодательства в сфере строительства, в том числе статей Градостроительного кодекса Республики Узбекистан, суд вынес решение.

В нем отмечается, что, согласно статье 8 Градостроительного кодекса, градостроительная деятельность юридических и физических лиц должна быть ограничена в случае, если она препятствует реализации прав и законных интересов собственников, владельцев и пользователей сопредельных земельных участков, объектов (конструкций) рекламы и информации иных объектов недвижимости.

Если градостроительная деятельность противоречит интересам юридических и физических лиц, общества и государства, такая деятельность должна быть прекращена.

В решении суда указано, что при предоставлении разрешительного документа допущено нарушение ряда норм действующих законодательных актов в сфере строительства. Полномочным органом, которым является Главное управление строительства Ташкента, не установлен должный контроль за соблюдением этих норм.

Государство создает условия для осуществления обществен-



ного контроля в области градостроительной деятельности в целях обеспечения экологических прав граждан и недопущения вредного воздействия на окружающую среду.

Проекты градостроительных документов подлежат общественному обсуждению в порядке, установленном законом.

Административный суд города Ташкента вынес решение, согласно которому апелляционный протест был удовлетворен частично. Были признаны недействительными разрешение от 14 сентября 2023 года и заключение от 5 октября 2023 года рабочего органа Архитектурно-градостроительного совета по согласованию проектно-сметной документации.

**От редакции.** Как выяснилось, ряд требований законодательства в области градостроительства все же не был соблюден ни застройщиками, ни ответственными за обеспечение

законности строительства инстанциями, что и привело к недовольству граждан, проживающих на застраиваемой территории.

Обратившись в судебные органы, они указали на допущенные недостатки и добились отмены разрешительных документов, по которым начато строительство. Любая градостроительная деятельность юридических и физических лиц должна вестись на основании установленных государством норм и требований, с обязательным учетом прав и законных интересов граждан.

Правовая грамотность и правовая культура соотечественников растут, значит, чиновникам пора позаботиться о крайне ответственном отношении к функциональным обязанностям и неукоснительно следовать букве закона во всех своих действиях.

Гулбахор ТАНГИРОВА,  
«Народное слово».

НС ОБРАЗОВАНИЕ

## Создадут международный университет

В Узбекистане планируют открыть новый международный вуз при содействии японского университета Цукуба.



Министр высшего образования, науки и инноваций Конгратбай Шарипов и ректор японского университета Цукуба Нагата Кёсукэ договорились о создании международного университета в Узбекистане на основе японских образовательных программ. Было решено создать совместную рабочую группу для разработки технико-экономического обоснования вуза. Нагата Кёсукэ также встретился с министром инвестиций, промышленности и торговли Лазизом Курратовым, обсудив вопросы разработки совместных учебных программ для нового вуза, внедрения новых технологий в обучение по востребованным направлениям, а также поэтапное расширение будущего университета.

## Предоставьте сертификат

Со следующего года для абитуриентов, у которых первый блок — иностранный язык, сертификат будет обязательным.



Начиная с набора на 2025/2026 учебный год прием на образовательные направления, где иностранный язык определен как первый предмет, будет осуществляться на основе национального или международного сертификата, подтверждающего уровень владения иностранным языком.

В этом случае тестирование по предмету «иностранный язык» проводиться не будет. Абитуриентам необходимо будет предоставить сертификат установленного уровня.

## В топ-10 чемпионата

В Информационном центре по атомным технологиям при агентстве «Узатом» прошел финал чемпионата по интеллектуальным играм среди школьников «Формула интеллекта». За победу в финале в онлайн-режиме боролись 125 команд из России, Беларуси, Казахстана и Узбекистана.



Турнир был организован АНО «Энергия будущего» при поддержке центра и госкорпорации «Росатом». Он проводится среди старшеклассников по правилам игры «Что? Где? Когда?». Школьники из Узбекистана участвуют в «Формуле интеллекта» с 2022-го. В этом году за участие в финале боролись 94 команды со всей республики, 8 попали в финал. Лучшей командой из Узбекистана признана «Академия талантов» из Ташкента, занявшая шестое место в международной турнирной таблице. Лидируя в первых двух турах финала в общем зачете, в третьем наши игроки уступили позиции командам из России.

Подготовила  
Ирина МИРНАЯ,  
«Народное слово».

НС АХ, ВЕРНИСАЖ!

## Волшебство природы оживает на холсте

**В** Ташкентском доме фотографии проходит персональная выставка талантливого стилического художника Абдумажида Сагатова «Натюрморт плюс».

Около 30 картин приглашают насладиться переливами тончайшего шелка, узорами восточных ковров и национальной керамики, на фоне которых солируют сочные фрукты и неж-

зительные портреты и исторические сюжетные картины, выполненные с вниманием к деталям и любовью к родной истории.

Абдумажид Сагатов родился в 1985 году в Ташкенте, с ранних лет проявил интерес к живописи. Учился в Республиканском лицее-интернате изобразительного и прикладного искусства. Затем поступил в Национальный институт художеств и дизайна имени Камолиддина Бехзода, успешно окончив вуз, остался в нем преподавать. В 2010 году одаренный мастер кисти

небесные цветы, впитавшие щедрые лучи среднеазиатского солнца. Дополняют выставку полные лиризма горные пейзажи, выра-

вленные в цветах, впитавшие лучи среднеазиатского солнца. Дополняют выставку полные лиризма горные пейзажи, выра-

НС МАРАФОН

## В забегах определились победители

**В** Самарканде прошел традиционный осенний «Samarkand Marathon 2024».

Международный благотворительный забег был основан в 2019 году с целью привлечь внимание общественности к проблеме инклюзивности объектов культуры и искусства, пропаганде здорового образа жизни, развитию спортивного туризма в Узбекистане.

В этом году в забегах на 2, 5, 10, 21 и 42 километра приняли участие более 5,5 тысячи человек из 43 стран.

На самой длинной дистанции, считающейся классикой марафона, лучшими были узбекистанец Бахтиёр Утиков и россиянка Елена Толстых. В полу марафоне первенствовали Ринас Ахмадеев из России и Айнусса Калим из Киргизии.

На других дистанциях лучшими были представители Узбекистана и России. Также определены сильнейшие в разных возрастных группах и среди участников с ограниченными возможностями.

Самому юному участнику марафона было 4 года, самому зрелому — 85 лет.

принят в Творческое объединение художников Узбекистана. Он участник многих республиканских и международных выставок, призер и победитель ряда творческих конкурсов. В наши дни Абдумажид Сагатов — доцент главного художественного вуза страны. Он с энтузиазмом передает знания и мастерство молодому поколению, активно занимается творчеством.

А. Сагатов глубоко изучил традиции классической европейской живописи, техники голландских мастеров, наследие своего учителя — народного художника Узбекистана Акмалия Икрамджанова.

Беря за основу классические методы, художник создает свой уникальный стиль, сочетающий декоративность и реализм. Его произведения отличают безупречное владение разными живописными техниками, органическими

и нальность композиции и тонкая гармония цветов.

— Абдумажид Сагатов — художник, работающий в разных жанрах живописи. Натюрморт — один из любимых. Через него автор отображает не только красоту и щедрость родной природы, но и богатство национальных узоров и орнаментов, духовный мир узбекского народа. Изображая атрибуты ежедневного быта — ковры, книги, посуду, предметы интерьера, он вовлекает зрителя в мир современного человека, — подчеркнула искусствовед Фарида Максумова, доцент Национального института художеств и дизайна имени Камолидди

на Бехзода. — Каждый натюрморт автора уникален. На его персональной выставке не приходится скучать от однообразия. Художник любит сочетать контрастные цвета, разные фактуры. Уделяет максимальное внимание деталям. В его работах нет лишних отвлекающих элементов. Каждый лепесток

служит общей гармонии. Человек, разглядывающий картины Абдумажида Сагатова, словно чувствует аромат цветов и фруктов, ощущает волшебство живой природы. Вот почему полотна художника так притягательны.

Юлия ЛОГВИНА,  
«Народное слово».



**Халқ сўзи**  
**Народное слово**

**УЧРЕДИТЕЛИ:**  
Кенгаш Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

**Главный редактор Уткир РАХМАТОВ**

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-1122.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 2 920. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турсун, 41.

1 2 3 4 5 6.



**Отделы редакции:**

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.  
По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.

Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукою не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подпись.

Ответственность за качество печати газеты несет ИТАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

\* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.

Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsu@mail.ru

Выпускающий редактор И. МУДАРИСОВ  
Старший корректор Е. ГРЮКАЛОВА

Газета сверстана М. МОРОЗОВОЙ  
Итог по УзА: 21.20 Подписано в 23.30